

2021年12月13日 星期一
责编:伍靖雯
美编:郭金芳
校对:袁一平

明朝洪武初年,江西肖姓族人翻越绵远的罗霄山脉进入湖南,过涑水顺流而下沿江捕鱼。船行百余里,他们发现一片开阔水域,两岸土地平整,岸上多枫树,环境与故乡有几分相似,遂在此结庐定居。

枫树绿了又红,当年的肖姓一族绵延至今子孙数百人,家传捕鱼技艺,仍居住在枫溪港社区。有人的地方才有故事,来看看枫溪港的故事。

枫溪与古枫

昨天上午,驱车上枫溪大道,在盛世路右拐,片刻就到了湘江边。

沿江一路向南行驶,就是一条窄窄的小河,小河一拐角处,有人在岸边垂钓,“你们找枫溪港河道?这就是啊。”钓鱼人指着脚下,又指了指附近的枫溪港河道公示牌。

如今,让我们很熟悉的枫溪大道、枫溪大桥、枫溪港,都始于这处“枫溪”。

相关资料记载,枫溪港古名枫溪,发源于株洲县大江乡的苦竹村麻田,至白关乡云盘村洋石又有一支流汇入。两水合流后流经大塘湾、董家墩等地,又经早禾冲至燎原,枫溪,形成倒“几”字形大湾,最后汇入湘江。

至于为何叫枫溪,相传,如今的枫溪港一带的山岭上古时多枫树,沿溪亦多古枫,故而得名,这从杜甫来株洲过绿口的诗中可窥一二:比如《过津口》的“回首过津口,而多枫树林”,以及《次空灵岸》的“空灵霞石峻,枫栝隐奔峭。”

老人们普遍认为,枫溪是以这里枫树多而得名。不过这次沿河望去,没有找到一株古枫。82岁的肖作良出嫁前曾住在这片,据她回忆,往曲尺村方向原有一棵古枫,约有三四百年树龄,要四五人合抱,不过50年代初树就没了。



▲枫溪港河道的水最终流入湘江。伍靖雯/摄

枫溪深处有人家

株洲晚报融媒体记者/伍靖雯



▲新建的枫溪生态城一隅。伍靖雯/摄

曾是湘江渔船“避风港”

渔樵耕读,农耕四业,渔民排在第一位。

肖作良从祖辈听来的故事里,肖家祖上是明朝洪武初年,从江西迁入此地的。明朝嘉靖之后,肖姓家室逐渐昌盛,逐渐聚居为村落,大家无田无土,全年靠在枫溪港和湘江河里打鱼为生。

根据株洲市地名首席专家彭雪开研究,枫溪港自古就形成了一条季节性的船港,1958年之前,这里常遭水患,湘江一涨水便顶托枫溪水,形成了一个沼泽湖泊。遇到风浪洪水,湘江河里的货船、渔船便躲入此湖泊。也因此,枫溪港成了湘江上下游船舶停靠修葺之处,在湘江一带很有名气。

肖作良小时候,经常一头

老渔民成了“护渔人”

前些年,古老的枫溪渔村在城镇化进程中改入枫溪港社区,最近这里又改为八叠社区。但不管行政区划如何更替,生活在老渔村的八九百位居民,大半都姓肖。

不过,随着湘江渔业资源减少以及渔业资源保护意识提高,这些年,老渔民一个个“上了岸”,曾经枫溪港边的渔民肖

时清,成了湘江边的“护渔人”,告别了昼伏夜出与漂泊,在湘江这条母亲河畔找到了另一种安定。

整个枫溪港,也在这几年有了翻天覆地的改变,充分利用现有山水资源打造的枫溪生态城格局已明,与株洲航空城、服饰产业园区相呼应,成为株洲城市南拓新看点。

株洲还有哪些老地名与“港”有关

白石港:
解放前,除了徐家桥,就属白石港最热闹。在这里能买到湘潭、长沙的百货,江西的药材,爽口的河鲜和蔬菜,萍乡的煤炭、茶陵的木材、醴陵的陶瓷等也是从这里经湘江运往全国各地。

白石港不仅是粮食集散地,还生产石灰。当时,每天都有从洞庭、湘阴、汉水的粮食运到这里,再把石灰运回去。

关于白石港的得名,说法不一。有民间传闻是,有个白姓人家发了财,取了碑石上刻“白”姓立于河边,为港口做记号,故得此名。也有人说是,一位白姓船民,在白石港创业致富,自费在白石港上修了座桥,后人为了纪念他,把这条河取名为白石港。

龙船港:
龙船港是老地名,起源于南宋时期,今渌口区堂市乡居民有在湘江里划龙船的习俗,故此地曾名龙船港。明朝设立龙船港市,清末民初设有龙船港等18处集市。直到上世纪50年代初,这里改为堂市乡,龙船港这个老地名逐渐被大家淡忘。

直到2015年,五十万乡与堂市乡成建制合并,经地名专家彭雪开建议,最终取名龙船镇,让拥有厚重文化的老地名重现。

株洲市民李朝高家中传有一套《龙船港李氏七修族谱》,族谱共52卷40本,印制于1934年。



▲活动现场

依法文明养犬,擦亮城市名片

12月10日上午,由株洲市动物疫病预防控制中心主办、株洲市宠物诊疗协会和小动物保护协会协办的“依法文明养犬,擦亮城市名片”公益宣传健步行活动在沿江风光带举行。参与此次活动的共有四支徒步队伍,旨在通过开展动物防疫法及文明养犬相关宣传,使广大市民更进一步了解动物防疫知识与文明养犬规

定,倡导人人讲文明、树新风,传播争创文明典范城市的理念。在活动启动仪式上,株洲市动物疫病预防控制中心党委书记、主任李飞跃发表了致辞,并发出了“争当文明市民”的倡议,湖南省宠物诊疗协会会长、市中心宠物医院院长钟学辉也代表两个协办单位向公众呼吁规范养犬行为,共建文明城市。

活动现场还设有“文明市民”签名承诺墙与“文明养犬”主题宣传墙以及动物防疫、动物诊疗、动物保护、文明城市创建四个宣传服务站点,开展咨询解答、垃圾分类小游戏、线上知识小问卷、宠物义诊等多项互动和服务,同时主办方还为完成本次公益宣传徒步的参与者送上了“文明养犬宣传”纪念品。(图/文 李玉婷)

2021年12月13日 星期一
责编:李曙光
美编:郭金芳
校对:曹永亮

铭记历史 祈愿和平

12月12日,在第八个国家公祭日来临之际,南京小学生纷纷来到侵华日军南京大屠杀遇难同胞丛葬地,敬献鲜花,悼念遇难同胞。12月13日是南京大屠杀死难者国家公祭日。

(据中新社)

▲图为小学生在侵华日军南京大屠杀遇难同胞正觉寺丛葬地悼念遇难同胞。



新一轮疫情已波及4省6市 疫情防控重中之重是口岸

疫情防控 离开陆地边境口岸城市需持48小时内核酸阴性证明

国务院联防联控机制新闻发布会上,国家卫健委新闻发言人米锋表示,当前,新冠肺炎疫情全球大流行仍处于发展阶段,奥密克戎变异株进一步增加了疫情不确定性,我国“外防输入”压力持续增大。12月以来,我国新一轮疫情新增本土确诊病例主要集中在口岸城市及临近地区。疫情防控,关键抓“防”,重点是守住国门、外防输入,重中之重是口岸。

国家卫健委疾控局副局长吴良有对全国疫情形势作出最新研判。他表示,近期国内疫情呈现传播链条多、局部散发和小规模聚集性特征并存的情况。本轮疫情共波及4省6市,目前全国疫情形势总体平稳。

内蒙古满洲里疫情的病毒基因组测序分析显示,疫情是由一起新的境外输入源头引起,与之前内蒙古的疫情没有关联。目前,满洲里当地疫情仍处于持续发展阶段,近日报告病例数呈现波动下降趋势,疫情走势还需要密切观察。

上海、浙江和江苏三地疫情病例的病毒基因组序列高度同源,为同一起关联疫情。目前,上海疫情总体比较平稳,连续3天没有新增病例。浙江绍兴、宁波、杭州三地疫情发展较为迅速,病例间传播关系相对清晰,主要涉及家庭和人群聚集场所,相关风险区域管控和人员排查工作正在进行中。

黑龙江哈尔滨市疫情风险有所降低,近日仅有散在的零星病例报告。通辽市、齐齐哈尔市、石家庄市和北京已经连续5天以上未出现新增病例,疫情得到较好控制。云南陇川疫情波及范围局限,病例均为同一所学校的师生,未发现校外相关病例,疫情已基本得到控制。陕西疫情目前仅发现散在个案,没有出现扩散传播情况。

吴良有表示,流调溯源结果显示,武汉疫情后的四十多起聚集性疫情都是境外输入造成的,需要在“外防输入”上下更大功夫,加强口岸城市的源头管控,加强入境人员、进口冷链食品物品等风险防范,落实高风险岗位人员防控措施,织密扎牢外防输入防线。

疫情防控

离开陆地边境口岸城市需持48小时内核酸阴性证明

国务院联防联控机制近日发布关于加强口岸城市疫情防控工作的通知,要求对陆地边境口岸城市人员流动进行严格管控。

根据通知,从各省(自治区、直辖市)确定口岸城市范围并公告之日起至2022年3月15日,离开陆地边境口岸城市(与香港、澳门有口岸相连的除外)人员需持有48小时内核酸

检测阴性证明,前往陆地边境口岸城市人员抵达后至少进行1次核酸检测。加强社会责任和法律义务提醒,发热患者、健康码“黄码”等人员核酸检测未出结果前不流动、不聚集。陆地边境口岸城市要做好旅游限流、风险提示等工作。文化和旅游部门要按照“谁组织、谁负责”的原则,督促旅行社加强对团队游人员的核酸检测。

最新数据

浙江三地累计报告确诊病例138例

记者从12日召开的浙江省政府新闻发布会上获悉,截至12月12日15时,浙江宁波、绍兴、杭州三地累计报告新冠肺炎确诊病例138例,无症状

感染者1例。其中,宁波累计报告确诊病例44例;绍兴累计报告确诊病例77例、无症状感染者1例;杭州累计报告确诊病例17例。

陕西新增1例本土确诊病例

记者从陕西省卫生健康委获悉,12月12日陕西报告新增1例新冠肺炎本土确诊病例。

新增的本土确诊病例郭某,女,26岁,为西安市雁塔南路紫薇永和坊子牛门诊部工作人员。

内蒙古满洲里市新增3例本土确诊病例

记者从12日召开的内蒙古自治区满洲里市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,12日0时至14时,满洲里市新增3例本土

新冠肺炎确诊病例。截至目前,满洲里市本轮疫情累计报告本土新冠肺炎确诊病例532例,现有确诊病例507例,治愈出院25例。

延伸阅读

南非科学家:奥密克戎比德尔塔“温和”

南非多名科学家和医生认为,在南非流行的变异新冠病毒奥密克戎比德尔塔引发症状不如德尔塔病毒严重。

南非国家传染病研究所对最近几周新增确诊病例的研究发现:大约30%的新冠住院病例是重症,不到前几轮疫情数据。本轮疫情持续两周,新冠患者平均住院周期更短,大约2.8天,而前几轮疫情这一数

据是8天;新冠住院病例的死亡率为3%,而前几轮疫情为大约20%。

南非非洲健康研究所所长威廉·哈内科姆说:“目前,几乎所有(数据)指向它(奥密克戎)是更温和的疾病……目前处于疫情早期,我们需要获得最终数据。本轮疫情持续两周,住院和死亡通常晚一些发生。”(本报综合)

“潼关肉夹馍”别人还能用吗? 最高法回应

记者12日从最高人民法院获悉,最高法民三庭负责人近日就“潼关肉夹馍”等地理标志维权问题作出回应,同时明确了有关组织通过诉讼收取“会员费”等问题。

这位负责人表示,有些商标包含地名,这些地名往往具有独特商业价值。根据商标法的规定,即便取得注册商标专用权,权利人亦无权禁止他人正当使用注册商标中包含的地名。他人正当使用注册商标中包含的地名,权利人向人民法院提起相关诉讼的,人民法院依法不予支持。

地理标志集体商标注册人能否任意许可或禁止他人使用商标?这位负责人表示,在地理标志标示的地区范围内并符合地理标志使用条件的,即便不申请加入集体、协会或其他组织,亦可依法正当使用地理标志;不符合地理标志使用条件或超出地理标志标示的地区范围者,则不能通过商标许可、加盟、入会等方式获得地理标志集体商标使用资格。相关组织作为商标注册人通过诉讼收取所谓“会员费”以及类似费用的,不符合商标法的规定,人民法院依法不予支持。(据新华社)

“三有”动物名录 拟删除野猪

日前,国家林业和草原局发布了《有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。本次名录调整,以科学评估陆生野生动物物种生态、科学、社会价值为核心,充分考虑种群变化动态、面临威胁、社会关注等多方面因素,提出了名录调整基本原则:一是坚持生态优先;二是维护科研需要;三是有利于社会发展。

在名录征求意见稿中可以发现,曾于2000年被列入《国家保护的有益的或者具有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》的野猪已被删除。(据光明日报)

时事快讯

●日本顺天堂大学日前发布公告说,该校研究人员参与团队开发出一种抗衰老疫苗,在动物实验中成功改善了小鼠与年龄增长相关的病症,还能延长早衰症模型小鼠寿命。这项成果有望用于与年龄增长有关疾病的治疗。

●12月12日是南水北调工程全面通水7周年。记者从中国南水北调集团有限公司了解到,南水北调工程全面通水7年来,已累计向北方向调水近500亿立方米,受益人口达1.4亿人,40多座大中型城市的发展格局因调水得到优化。